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نرخ بیکاری تابستان 0.7درصد 

اشتغال
کاهش پیدا کرده و به 8.9درصد 
رسیده است؛ البته باز هم این تغییر 
تا حدودی ناشی از افت نرخ مشارکت اقتصادی و 
خروج نیروی در سن کار از بازار رخ داده و بدتر اینکه 
روند آن در استان‌های مختلف به‌شدت نوسانی بوده 

است.
به گزارش همشهری، اطلاعات منتشرشده از سوی 
مرکز آمار ایران حاکی از این است در شرایطی که 
نرخ بیکاری کشور در تابستان امسال 8.9درصد 
محاسبه شده، همزمان استان هرمزگان نرخ بیکاری 
22.6درصدی را تجربه کرده که 2.5برابر میانگین 
نرخ بیکاری کشور است. در آن‌سوی جدول، 
استان زنجان کمترین نرخ بیکاری را داشته و فقط 
5.5درصد از جمعیت فعال اقتصادی آن در جرگه 

بیکاران قرار گرفته‌اند.

نمای بیکاری در استان‌ها
در فصل تابستان، از مجموع 31استان کشور، 
21استان نرخ بیکاری کمتر از نرخ میانگین کشوری 
را تجربه کرده‌اند و درصد بیکاران آنها نسبت به کل 
جمعیت فعال اقتصادی معادل 5.5تا 8.7درصد 
بوده است، اما در مقابل، 10استان کشور نیز با نرخ 
بیکاری بالاتر از میانگین کشوری مواجه بوده‌اند و 
نرخ بیکاری آنها 8.2تا 22.6درصد برآورد شده است. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد وخیم‌ترین وضعیت بیکاری 
در تابستان امسال در استان هرمزگان تجربه شده 
که نرخ بیکاری آن با 4.4واحد درصد افزایش نسبت 
به سال قبل، 22.6درصد محاسبه شده است. بعد از 
آن، استان خوزستان قرار گرفته که نرخ بیکاری آن 
با رشد 1.3درصدی به 15.6درصد رسیده است. 
سومین استان از نظر بالاترین نرخ بیکاری نیز استان 
کرمانشاه بوده که باوجود کاهش 0.4درصدی نرخ 
بیکاری آن، همچنان با بیکاری 13.6درصدی 
جمعیت فعال مواجه است و در رتبه سوم بالاترین 
نرخ بیکاری کشور قرار دارد. به گزارش همشهری، 
در مقابل استان‌های هرمزگان، خوزستان و کرمانشاه 
که بالاترین نرخ بیکاری را در فصل تابستان امسال 
تجربه کرده‌اند، استان‌های زنجان، سمنان و مرکزی 
به‌ترتیب کمترین نرخ بیکاری را داشته‌اند. طبق اعلام 
مرکز آمار ایران، در فصل گذشته نرخ بیکاری استان 
زنجان با یک درصد کاهش نسبت به تابستان سال 
قبل به 5.5درصد رسیده، نرخ بیکاری استان سمنان 
با کاهش 0.2درصدی 6.3درصد محاسبه شده و 
نرخ بیکاری استان مرکزی با کاهش 1.3درصدی به 

6.4درصد رسیده است.

موفق‌ترین استان‌ها در کاهش بیکاری
بررسی استان‌های کشور از نظر میزان تغییر نرخ 
بیکاری در تابستان امسال نسبت به تابستان سال 
قبل نشان می‌دهد که در این فصل، میزان کاهش 
نرخ بیکاری در 15استان بیش از میانگین کشوری 
بوده و در 16استان کاهش کمتری تجربه شده یا نرخ 
بیکاری آنها افزایش پیدا کرده است. طبق اطلاعات 
مرکز آمار ایران، در تابستان امسال، استان‌های یزد، 
چهارمحال و بختیاری و گیلان بیشترین میزان 
کاهش نرخ بیکاری را داشته‌اند؛ به‌گونه‌ای که نرخ 
بیکاری استان یزد 5.9واحد درصد کاهش پیدا 
کرده و به 7.7درصد رسیده است. همچنین در 
استان چهارمحال و بختیاری، نرخ بیکاری با کاهش 
4.4واحد درصدی به 8درصد رسیده و نرخ بیکاری 
استان گیلان نیز با کاهش 3.8واحد درصدی، روی 

رقم 7.8درصد متوقف شده است.

بیشترین رشد نرخ بیکاری
در مقابل استان‌هایی که در فصل تابستان موفق به 
کاهش چشمگیر نرخ بیکاری شده‌اند، استان‌هایی 
هم هستند که نرخ بیکاری‌شان رشد عجیبی داشته 
است. بررسی داده‌های مرکز آمار ایران نشان می‌دهد 
در تابستان امسال، نرخ بیکاری استان‌های اردبیل، 
هرمزگان و همدان بیشترین میزان افزایش را در 
مقایسه با سایر استان‌ها تجربه کرده است؛ به‌گونه‌ای 
که نرخ بیکاری استان اردبیل در این فصل 5.3واحد 
درصد نسبت به تابستان سال قبل رشد کرده و با 
رسیدن به رقم 11.7درصد، تقریبا دو برابر شده 
است. بعد از آن استان هرمزگان با افزایش 4.4واحد 
درصدی نرخ بیکاری مواجه شده و بالاترین نرخ 
بیکاری کشور معادل 22.6درصد را به‌خود اختصاص 
داده است. همچنین نرخ بیکاری استان همدان نیز 
با افزایش 2.8واحد درصدی به 9.3درصد رسیده که 
گرچه رقم بسیار بالایی محسوب نمی‌شود، اما میزان 

افزایش آن در این استان قابل توجه است.

نمای کشوری بازار کار
در تابستان امسال، جوانان 15تا 24ساله کشور 

همچنان بالاترین نرخ بیکاری را در میان گروه‌های 
سنی تجربه کرده‌اند و نرخ بیکاری آنها باوجود 
کاهش 2.7واحد درصدی، باز هم روی رقم 23درصد 
باقی مانده است. به‌عبارت‌دیگر، در تابستان امسال از 
هر هزار جوان 15تا 24ساله ایرانی که به امید اشتغال 
از خانه خارج شده‌اند، 230نفر موفق به یافتن هیچ 
کاری نشده‌اند و حتی در هر هفته، 2ساعت نیز کار 

نکرده‌اند. 
این شرایط برای گروه سنی 18تا 35سال نیز با 
شدت پایین‌تری حکمفرماست؛ به‌گونه‌ای که در 
تابستان امسال از هر هزار نفر متقاضی کار در این 
گروه سنی، 162نفر بیکار مانده‌اند و حتی شغل 
موقت نیز پیدا نکرده‌اند. در این میان نرخ بیکاری 
فارغ‌التحصیلان دانشگاهی نیز به 13.2درصد 
رسیده که 1.2واحد درصد کمتر از تابستان سال 
قبل است، اما همچنان در مقایسه با نرخ بیکاری کل 
کشور، شرایط نامساعدی را تجربه می‌کند. نامتناسب 
بودن آموزش‌های عالی با نیاز کار از یک‌سو موجب 
نبود شغل مناسب برای این گروه شده و در مقابل، 
عدم‌تناسب در دستمزد و ‌شأن کار با تحصیلات 
و سطح انتظارات فارغ‌التحصیلان نیز سبب شده 
بخشی از اشتغال موجود از سوی این گروه مورد 

پذیرش قرار نگیرد.

جریان نیروی کار بازار تابستان
آخرین آمارهای رسمی از بازار کار ایران نشان 
می‌دهد در فصل تابستان امسال نرخ مشارکت 
اقتصادی جمعیت در سن کار با 0.1درصد کاهش به 
41درصد رسیده است که معنای آن انصراف بخشی 
از نیروی کار جدید برای ورود به بازار است. این اتفاق 
که در چندین فصل متوالی در بازار کار ایران تکرار 
شده، چالش جدی برای اقتصاد ایران است که به 
هدررفت سرمایه‌های انسانی کشور منجر می‌شود. 
به گزارش همشهری، بررسی بازار کار ایران از زاویه 
سهم بخش‌های مختلف، نشان می‌دهد که در 
تابستان 1401بخش خدمات با سهم 50.4درصدی 
از بازار کار، همچنان بزرگ‌ترین بخش از اشتغال 
اقتصاد ایران را حفظ کرده است و بعد از آن بخش 
صنعت با سهم 33.8درصدی و بخش کشاورزی 
با سهم 15.8درصدی قرار گرفته‌اند. نکته مهم و 
تکان‌دهنده آمارها این است که در این فصل، بازهم 
اشتغال بخش کشاورزی با ریزش قابل‌توجهی 
مواجه بوده و بیش از 300هزار نفر معادل 1.6درصد 
کل شاغلان خود را از دست داده است که این افراد 
یا به بخش‌های صنعت و خدمات کوچ کرده‌اند 
یا به جرگه بیکاران پیوسته‌اند و یا کلا از بازار کار 

خارج شده‌اند.

نرخ بیکاری تک‌رقمی در 7 استان
21 استان نرخ بیکاری کمتر از میانگین کشور را تجربه کردند

تأثیر اختلال اینترنت بر کسب‌وکارها به‌خصوص در حوزه خدمات، انتظار فعالان اقتصادی برای بهبود وضعیت تولید در مهرماه را کاهش داده است
نگرانی بنگاه‌های اقتصادی از دست‌انداز اینترنتی

شاخص مدیران خرید اقتصاد بعد از نزول 3ماهه، خود را 

کسب‌وکار
به بالاتر از مرز رکود رسانده، اما فعالان اقتصادی نگران 
این هستند که اختلال اینترنت به‌خصوص برای بخش 
خدمات دردسرساز شود و این شاخص دوباره به ارقام پایین‌تر سقوط 

کند.
به گزارش همشهری، شاخص مدیران خرید )PMI( که در ایران با عنوان 
شاخص شامخ و از سوی مرکز پژوهش‌های اتاق ایران منتشر می‌شود، 
یک شاخص پیش‌نگر است که با ارقام یک تا 100محاسبه می‌شود و 
عدد 50به‌عنوان حد وسط آن مدنظر قرار می‌گیرد. بر همین اساس، 
ارقام بالاتر از 50واحد در شاخص شامخ به وضعیت رونق و انبساط تعبیر 
می‌شود و ارقام پایین‌تر از 50واحد، نشانگر حرکت فعالیت‌های اقتصادی 
به سمت رکود و انقباض است. این شاخص در شهریورماه بعد از توقف 
روند نزولی ‌3ماهه به 52.08رسیده که 4.02واحد بالاتر از مردادماه 
است، اما پایداری آن در این منطقه نیازمند الزاماتی نظیر دسترسی 
کسب‌وکارها و جامعه به اینترنت است که در 4هفته گذشته شرایط 

بدی را تجربه می‌کند.

حال و هوای اقتصاد
گزارش شاخص مدیران خرید )PMI( کل اقتصاد، از توقف روند 
نزولی 3ماهه این شاخص و برگشت آن به بالای 50واحد حکایت 
دارد؛ هرچند فعالان اقتصادی پیش‌بینی کرده‌اند که با اختلال در 
اینترنت، فعالیت‌های اقتصادی در مهرماه به‌خصوص در بخش خدمات 
کاهش یابد. طبق گزارش مرکز پژوهش‌های اتاق ایران، در شهریورماه 
1401شامخ اقتصاد به 52.08واحد رسیده که بالاترین میزان در 3ماهه 
اخیر است، اما همچنان بنگاه‌های اقتصادی ازنظر موجودی مواداولیه یا 
لوازم خریداری‌شده برای تولید در شرایط مساعدی قرار ندارند و ازنظر 
فروش محصولات نیز به‌واسطه پایین بودن سطح تقاضا با مشکلاتی 

روبه‌رو هستند. 
بررسی شامخ اقتصاد در شهریورماه نشان می‌دهد در این ماه، شاخص 
میزان فعالیت‌های کسب‌وکار افزایش داشته و دلیل عمده آن رشد تولید 
بخش صنعت است که بیشترین افزایش را در میان 3بخش داشته؛ 

درحالی‌که بخش ساختمان با رکود شدید روبه‌روست. همچنین شاخص 
میزان سفارشات جدید مشتریان در شهریورماه پس از 2ماه پیاپی رکود، 
افزایش داشته و به بالاترین میزان 4ماهه اخیر رسیده است. البته این 
شاخص در بخش خدمات و کشاورزی با افزایش روبه‌رو بوده و در بخش 

ساختمان با کاهش همراه شده است. 
در این میان، شاخص موجودی مواداولیه و لوازم خریداری‌شده در 
شهریورماه همچنان با کاهش روبه‌رو بوده و باوجود افزایش در بخش 
ساختمان، در بخش صنعت و خدمات و کشاورزی با کاهش شدید روبه‌رو 
شده است. بنا به‌گفته فعالان اقتصادی کمبود شدید نقدینگی و سرمایه 
در گردش دلیل عمده کاهش موجودی مواداولیه است. از سوی دیگر 
شاخص میزان صادرات کالا یا خدمات در شهریورماه کاهش داشته و 
به کمترین مقدار 3ماهه اخیر رسیده که بخشی از آن ناشی از کاهش 
صادرات به عراق به‌دلیل تعطیلات اربعین بوده و بخشی نیز بنا به‌گفته 
فعالان اقتصادی، به‌دلیل جایگزینی ترکیه با ایران در بازارهای همسایه 
است. اطلاعات جمع‌آوری شده از بنگاه‌های اقتصادی حاکی از این است 
که در شهریورماه بازهم شاخص قیمت محصولات و خدمات بنگاه‌های 
اقتصادی افزایش داشته است؛ درحالی‌که در مردادماه به یکی از کمترین 
مقادیر 28ماهه اخیر رسیده بود. همچنین شاخص میزان فروش کالاها 
یا خدمات در شهریورماه اندکی در مقایسه با ماه قبل بهتر شده که البته 

همچنان با وضعیت آرمانی بنگاه‌های اقتصادی فاصله دارد.

نگرانی بنگاه‌ها از اختلال اینترنت
درمجموع، بررسی اظهارات فعالان اقتصادی در گزارش شامخ اقتصاد 
حاکی از این است که شاخص انتظارات آنها در ارتباط با میزان فعالیت 
اقتصادی در مهرماه همچنان بالاتر از 50واحد است و آنها برای بهبود 
وضعیت امیدوار هستند، اما میزان این خوش‌بینی در مقایسه با مردادماه 
به‌شدت افت کرده و از 63.72واحد به 52.47واحد رسیده است. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد باوجود انتظارات خوش‌بینانه فعالان اقتصادی به 
بهبود فعالیت‌ها در بخش صنعت، فعالان بخش‌های خدمات، کشاورزی 
و ساختمان انتظار کاهش فعالیت در مهرماه را دارند و به‌خصوص با 
اختلال در اینترنت، کاهش فعالیت‌ها در بخش خدمات را پیش‌بینی 

می‌کنند که 50.4درصد از بازار کار کشور را به‌خود اختصاص می‌دهد 
و وضعیت آن تأثیر مستقیمی بر بخش قابل‌توجهی از خانوارها دارد.

وضعیت بخش صنعت
براساس داده‌های به‌دست آمده از بنگاه‌های بخش صنعت، شاخص 
مدیران خرید صنعت در شهریورماه به عدد ۵۳.۲۵ واحد رسیده و میزان 
فعالیت‌های این بخش همانند شهریورماه سال‌های قبل با افزایش 
مواجه شده است. در این ماه، شاخص مقدار تولید محصولات بخش 
صنعت نسبت به مردادماه افزایش داشته و طبق انتظار مانند شهریور 
سال‌های قبل با رشد همراه بوده است؛ هرچند در صنایعی که شاخص 
کل شامخ کاهشی بوده، شاخص تولید هم به‌شدت کاهش یافته است. 
همچنین شاخص میزان سفارشات جدید مشتریان نیز نسبت به مرداد 
افزایش داشته، اما همچنان نشان‌دهنده میزان پایین سطح تقاضاست؛ 
به‌خصوص در مقایسه با شهریور سال‌های قبل بسیار کمتر است. از 
سوی دیگر شاخص موجودی مواداولیه خریداری‌شده در شهریورماه 
اگرچه نسبت به مرداد کمی افزایش داشته، اما هنوز نشان‌دهنده کمبود 
مواداولیه است که به عقیده فعالان اقتصادی به دلیل کمبود نقدینگی 
و عدم‌ارائه تسهیلات بانکی برای تأمین سرمایه در گردش، بنگاه‌ها در 

تأمین مواداولیه با مشکل روبه‌رو هستند. 
در این میان شاخص قیمت خرید مواداولیه با شیب بیشتری نسبت 
به مرداد افزایش یافته و افزایش قیمت‌ها به همراه کمبود منابع مالی 
شرکت‌ها باعث شده تا با کاهش موجود مواداولیه روبه‌رو باشند. نکته 
دیگر اینکه شاخص میزان صادرات کالا در شهریورماه بازهم کاهش 
پیدا کرده؛ البته شیب آن از مردادماه کمتر است و بخشی از آن ناشی 
از تعطیلات اربعین بوده است. بررسی‌ها نشان می‌دهد در شهریورماه، 
شاخص قیمت محصولات صنعتی با شیب کمتری نسبت به مرداد 
کاهش داشته است؛ چراکه کاهش قدرت خرید مشتریان باعث شده تا 
همچنان فعالان اقتصادی باوجود هزینه زیاد نهاده‌های تولید، محصولات 
خود را به کمترین مقدار بفروشند. پیرو همین اتفاق، شاخص میزان 
فروش محصولات در شهریور نیز همچنان نزولی بوده و کاهش شدید 
قدرت خرید و نقدینگی باعث کاهش مقدار فروش شرکت‌ها شده است.

‌نظارت ناقص بانک مرکزی
بر پرداخت وام‌ها

مرکز پژوهش‌های مجلس با افشای ایراد سامانه متمرکز اطلاعات 
تسهیلات و تعهدات بانک مرکزی موسوم به سمات از نظارت 
ضعیف بر پرداخت تسهیلات بانکی رونمایی کرد و نسبت به 
خطر انحراف در تسهیلات و انباشت مطالبات بانک‌ها به‌دلیل 
نبود نظارت شفاف و نظام‌مند بر رفتار بانک‌ها هشدار داد. به 
گزارش همشهری، یافته‌های پژوهشگران وابسته به مجلس 
نشان می‌دهد به‌رغم تلاش‌های صورت گرفته، به تمام تکالیف 

قانونی برای ایجاد سامانه سمات عمل نشده است.
از جمله تکالیفی که تاکنون بر زمین مانده می‌توان به مواردی 
چون مشروط کردن اعطای شناسه تسهیلات به استعلام ترهین 
از سامانه ثبت الکترونیک اسناد، اخذ استعلام ترهین اوراق بهادار 
از شبکه بانکی و شرکت سپرده‌گذاری مرکزی و مشروط شدن 
اعطای شناسه تسهیلات به استعلام از سامانه ثبت معاملات 
اشاره کرد و افزون بر اینکه اطلاعات قراردادهای وام بانکی و 
همچنین اطلاعات درج شده روی سفته‌های بانکی و گواهی کسر 
از حقوق در سامانه یادشده به‌صورت کامل بارگذاری نمی‌شود، 
حتی اخذ وثایق و تضامین متناسب با نتایج اعتبارسنجی 

مشتریان هم جدی گرفته نمی‌شود.
مرکز پژوهش‌های مجلس حتی به‌طور شفاف اعلام کرده 
اقدام‌های بانک مرکزی برای پیاده‌سازی سامانه متمرکز 
تسهیلات بانکی با وضعیت مطلوب، فاصله معناداری دارد؛ 
ازجمله اینکه برخی تسهیلات پرداختی، ازجمله کارت‌های 
اعتباری مرابحه، ثبت نمی‌شوند و برخی بانک‌ها آشکارا دست به 
تخلف می‌زنند و حاضر به ثبت تسهیلات پرداختی به مشتریان 
نمی‌شوند و داده‌های ثبت شده به‌واسطه نبود صحت‌سنجی و 
تقاطع‌گیری در بانک مرکزی قابل استناد نیست. این گزارش 
نشان می‌دهد سامانه‌های مربوط به اعتبارات بانکی نظیر سامانه 
مربوط به ضمانتنامه‌ها و تسهیلات، یکپارچه نیستند و اطلاعاتی 

چون وضعیت اقساط پرداختی هم به درستی ثبت نمی‌شوند.

ریسک در کمین بانک‌ها
بازوی تحقیقاتی مجلس با اشاره به ریسک‌های در کمین 
بانک‌ها ناشی از پرداخت تسهیلات می‌گوید: یکی از مهم‌ترین 
ریسک‌های بانکی، ریسک اعتباری یا ریسک ایفا نشدن تعهدات 
تسهیلات گیرنده است و شرط لازم موفقیت بانک‌ها در مدیریت 
ریسک اعتباری دسترسی به اطلاعات اعتباری صحیح و موثق 
از متقاضیان تسهیلات و تعهدات بوده و در سایه دسترسی 
به اطلاعات صحیح و قابل اعتماد است که بانک‌ها می‌توانند 
مشتریان خوش‌حساب را تشخیص داده و از این‌رو بر ریسک 
اعتباری فائق آیند. افزون بر اینکه با تکمیل سامانه سمات و 
رفع ایرادهای آن، می‌توان انتظار داشت که مطالبات غیرجاری 
بانک‌ها به‌صورت محسوس کاهش یابد. زیرا یکی از روش‌های 
پیشگیری از ایجاد مطالبات غیرجاری شبکه بانکی و کاهش 

ریسک اعتباری شناسایی اهلیت اعتباری مشتریان است.
این تحقیق نشان می‌دهد: شکاف اطلاعاتی موجود میان 
بانک‌ها به‌عنوان وام‌دهنده و گیرندگان تسهیلات بانکی باعث 
پرداخت تسهیلات به افراد فاقد اهلیت و اعتبار شده و بانک‌ها 
را با خطر نکول یا بازنگشتن اصل و سود تسهیلات پرداختی 
مواجه می‌سازد و در عمل دسترسی مشتریان خوش‌حساب به 
تسهیلات، سخت‌تر می‌شود. مرکز پژوهش‌های مجلس توضیح 
می‌دهد: هنگامی که بانک بخواهد تسهیلاتی پرداخت کند، 
تنها بخشی از اطلاعات را دارد که فرد متقاضی وام ارائه کرده 
و بسیاری از اطلاعات لازم در اختیار بانک قرار نمی‌گیرد و 
راستی‌آزمایی ادعای مشتریان درباره پرداخت به‌موقع اقساط 
تسهیلات با مشکل مواجه می‌شود چرا که متقاضی تسهیلات 
متمایل است تا مشخصات ریسک خود را به‌درستی نشان ندهد؛ 
این در حالی است حتی زمانی که متقاضی تسهیلات، فرد 
صادقی هم باشد، بانک‌ها باید ادعای او را مورد ارزیابی قرار دهند.

قانون چه می‌گوید
براساس ماده 37آیین‌نامه پیشگیری از انباشت مطالبات 
غیرجاری بانک‌ها، بانک مرکزی باید از طریق سامانه سمات بر 
فرآیند اعطای تسهیلات بانکی نظارت کند تا بتواند به‌صورت 
سیستمی، به اطلاعات تسهیلات و تعهدات دریافتی توسط 
اشخاص حقیقی و حقوقی دسترسی داشته باشد. افزون بر 
اینکه بانک‌ها باید نسبت به همگام‌سازی سامانه‌های داخلی 
خود به‌گونه‌ای عمل کنند که به لحاظ فنی امکان ارسال آنلاین 
اطلاعات تسهیلات و تعهدات و اخذ شماره پیگیری از سامانه 
سمات در مرحله قبل از اعطای تسهیلات یا ایجاد تعهدات وجود 
داشته باشد. قانون برنامه ششم توسعه هم بانک مرکزی را مکلف 
می‌سازد در سال اول اجرای قانون برنامه با استقرار سامانه‌های 
نظارتی برخط، زمینه نظارت مستمر را در نظام بانکی فراهم 
سازد؛ به‌نحوی که امکان کشف خطاها و تخلف‌های احتمالی 
قبل از وقوع ایجاد شود و با استعلام‌های آنلاین از جمله وضعیت 
اعتباری مشتریان، بدهی مالیاتی و نظایر آن از مراجع ذیربط را 

فراهم سازد تا ریسک بانک‌ها کمتر شود.

فاصله بانک‌ها تا نظارت مطلوب
براساس قوانین و مقررات موجود، بانک‌ها باید پس از بررسی‌های 
اولیه و موافقت با اعطای تسهیلات نسبت به اخذ شناسه پیگیری 
تسهیلات از بانک مرکزی اقدام کنند و نهاد ناظر بر بازار پول 
هم باید به‌صورت سیستمی نسبت به بررسی شرایط متقاضی 
تسهیلات و احراز عدم‌ممنوعیت آن با استعلام از سایر سامانه‌ها 
درصورت احراز شرایط، نسبت به ارائه شناسه پیگیری تسهیلات 
اقدام کند. بانک‌ها هم پس از دریافت شناسه پیگیری، اطلاعات 
تکمیلی تسهیلات و تعهدات را به همراه شناسه پیگیری دریافتی 
برای سامانه سمات ارسال خواهند کرد و این سامانه به‌عنوان 
بانک اطلاعات جامع تسهیلات و تعهدات، اطلاعات مربوطه را 
جمع‌آوری و بین شبکه بانکی به اشتراک می‌گذارد. به این ترتیب 
بانک‌ها وظیفه دارند قبل از ارائه تسهیلات و تعهدات، وضعیت 
مشتریان را در سامانه سمات استعلام کنند و درصورتی که 
مشتری براساس مقررات مربوطه بدحساب شناخته شود، به 

ارائه تسهیلات و تعهدات به او مجاز نیستند.

دوربرگردان بانک‌ها
بازوی تحقیقاتی مجلس با اشاره به رشد 72درصدی صدور 
کارت‌های اعتباری در بانک‌ها در نیمه نخست سال 1400فاش 
می‌سازد، تسهیلات اعطایی که بانک‌ها در قالب کارت اعتباری 
می‌پردازند در سامانه سمات ثبت نمی‌شوند، بلکه در سامانه 
دیگری به نام مکنا یا همان مرکز کنترل نظارت اعتباری تجمیع 

می‌شوند و این یک نقص جدی به شمار می‌رود. 

زمین برای همه
رستم قاسمی، وزیر راه و شهرسازی، بار 
دیگر وعده واگذاری زمین به مردم در تمام 
استان‌ها برای ساخت منازل یک طبقه و 
زندگی راحت را داده است. امید که این 
وعده محقق شود تا ساکنان کلانشهرها هم مجبور نباشند در 
آپارتمان‌های بلندمرتبه احداث شده در بیابان‌های اطراف شهر 

ساکن شوند، اما آیا می‌شود؟
قانون جهش تولید مسکن، دولت را مکلف کرده تا سال‌1404 
سالانه برای تولید حداقل یک‌میلیون واحد مسکونی برنامه‌ریزی 
کند و دولت سیزدهم برای اجرای این قانون، نهضت ملی مسکن 
را به راه انداخته است. رستم قاسمی از همان ابتدا اعلام کرد 
بنا به زمان‌بر بودن روند تولید مسکن، متولیان نهضت ملی 
مسکن، در سال نخست نهضت، کلنگ بیش از 2میلیون واحد 
مسکونی و 2سال نخست نهضت عملیات اجرایی کل 4میلیون 
واحد مسکونی را آغاز کنند تا امکان بهره‌برداری از این واحدها 
تا سال چهارم دولت وجود داشته باشد. حالا، یک سال از عمر 
دولت گذشته و نهضت خانه‌سازی نیز یک‌ساله شده است، اما 
نه‌تنها اجرای عملیات اجرایی واحدهای نهضت ملی مسکن به 
وعده وزیر راه نرسیده، بلکه همچنان تأمین زمین موردنیاز برای 
احداث این واحدها نیز از حدود 1.7میلیون واحد فراتر نرفته 
است؛ البته، همین زمین تأمین‌شده نیز نتیجه پیگیری‌های 
مداوم دولت و به‌خصوص شخص وزیر راه و شهرسازی و 
ایستادگی آنها در مقابل دستگاه‌های کارشکن بوده، اما نکته 
اینجاست که هنوز نهضت ملی مسکن در بحث زمین دارای 
مشکل است و وزیر راه و شهرسازی در حالی برای چندمین بار 
وعده اعطای زمین به متقاضیان برای احداث مسکن ویلایی یک 
طبقه را می‌دهد که حتی کلنگ‌زنی پروژه‌های بلندمرتبه نهضت 

ملی مسکن نیز طبق برنامه پیش نمی‌رود.

کشت و کار نظم می‌گیرد؟
  خبر: سرانجام وزارت جهادکشاورزی پس از 
سال‌ها از طرح الگوی کشت رونمایی کرد به این امید 
که تولید در بخش کشاورزی نظم بگیرد و امنیت 
غذایی مستحکم شود. براساس این سند کشت 
محصولات استان‌ها در سال زراعی 1401-1402 
مشخص شده و از این به بعد وزارت کشاورزی به 
کشاورزان می‌گوید که چه محصولی را کجا و به 
چه میزان بکارند که در فروش آن به مشکل برخورد 
نکنند و به‌اصطلاح محصول‌شان روی دستشان باد 
نکند و از سوی دیگر وزارتخانه یادشده براساس 
این الگو، می‌تواند پیش‌بینی کند در طول سال 
چه میزان محصول کاشت و برداشت خواهد شد. 
مجتبی خیام‌نکویی معاون وزیر جهادکشاورزی 
می‌گوید: طرح الگوی کشت موضوع فرا قوه‌ای است 
و به جز نقش آفرینی قوه مقننه و اجرایی، اتحادیه‌ها، 
بخش خصوصی و غیره هم باید در اجرای این طرح 

دخیل باشند. 
  نقد: اگر دولت مصمم است تا به کشت و کار 
در بخش کشاورزی نظم دهد، نباید به ابلاغ سند یا 
الگوی کشت دلخوش باشد. ضرورت ایجاب می‌کند 
یک گفت‌وگوی فراگیر با فعالان بخش کشاورزی هم 
در بخش سنتی و هم صنعتی انجام گیرد تا آنها قانع 
شوند وبراساس این الگو گام بردارند. بدیهی است 
که کشاورزان و فعالان این بخش استراتژیک دنبال 
سودآوری هستند و واقعیت این است که بازده بخش 
کشاورزی نسبت به دیگر بخش‌ها پایین است و 
همین مسئله تغییر الگوی کشت را با ناهمواری‌های 
جدی مواجه می‌سازد. چنان‌که تغییر الگوی کشت 
نیازمند سرمایه‌گذاری‌های جدی است و دولت و 

مجلس باید مشوق‌های لازم را درنظر بگیرند. 

چهره روز

خبر

نقد ‌خبر

گزارش

 برندگان نوبل اقتصاد۲۰۲۲

3خبره بانکی از ایالات متحده آمریکا، برنده جایزه نوبل 
اقتصاد۲۰۲۲ شدند. بن برنانکی، رئیس اسبق فدرال‌رزرو 
آمریکا، داگلاس دایموند و فیلیپ دیبویگ ۳برنده جایزه نوبل 
اقتصاد امسال هستند. این جایزه بابت توسعه دانش درباره نقش 
بانک‌ها به‌ویژه طی بحران‌های مالی به این ۳خبره بانکی دنیا 

داده شده است.
 بن برنانکی آمریکایی ۶۹ساله از سال ۲۰۰۶ تا ۲۰۱۴ ریاست 
فدرال‌رزرو را بر عهده داشت و اکنون به‌عنوان همکار برجسته 

دانشگاه بروکینگز در رشته اقتصاد مشغول به فعالیت است.
داگلاس دایموند ۶۹ساله آمریکایی نیز استاد مالی دانشکده 
کسب‌وکار بوث شیکاگو است؛ او در مطالعه واسطه‌گرهای مالی، 

بحران‌های مالی و نقدینگی تخصص دارد. 
فیلیپ دیبویگ ۶۷ساله نیز یک اقتصاددان آمریکایی است 
که دروس بانکداری و فایننس را در دانشگاه واشنگتن تدریس 

می‌کند.
هیئت داوران نوبل اعلام کرد که این سه نفر »به طور قابل‌توجهی 
درک ما را از نقش بانک‌ها در اقتصاد، به ویژه در زمان بحران‌های 
مالی و همچنین نحوه تنظیم بازارهای مالی بهبود بخشیدند.« 
در ادامه این بیانیه تاکید شده که یک یافته مهم در تحقیقات این 
سه نفر این است که چرا اجتناب از سقوط و ورشکستگی بانک‌ها 
حیاتی است و بر همین اساس، آنها توانایی ما را برای اجتناب از 

بحران‌های جدی افزایش داده‌اند.
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